



新闻深1°

准入门槛提高、待遇保障更完善、明确国家公职人员身份定位……

天天观点

教师法修订草案征求意见，这些变化值得期待

□ 中国妇女报全媒体记者 周韵曦

《中华人民共和国教师法》于1993年颁布。多年来，我国教师队伍规模不断扩大，专任教师总数由1993年的1097.89万人提高到2020年的1792.97万人。现行教师法的多项规定已经不能适应新时代教育改革要求。

为贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，特别是关于教师队伍建设的重要指示批示精神，完善教师法律制度，11月29日，教育部就《中华人民共和国教师法（修订草案）（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）向社会公开征求意见，其中提高教师准入门槛、待遇保障、教育惩戒和国家公职人员认定引发关注。

准入门槛提高 突出师德师风考评

根据《征求意见稿》内容，取得幼儿园教师资格，应当具备高等学校学前教育专业专科或者其他相关专业专科毕业及其以上学历；取得中小学教师资格，应当具备高等师范专业本科或者其他相关专业本科毕业及其以上学历，并获得相应学位；取得普通高等学校教师资格，应当具备硕士研究生毕业及其以上学历，并获得相应学位。

《征求意见稿》提出，国家实行教师职务制度。幼儿园、中小学教师资格分为初级职务、中级职务、副高级职务和正高级职务。教师初级职务和中级职务不受岗位比例限制，根据教师履行职务的年限和要求，依照规定晋升；副高级以上职务应当与岗位设置相结合，考察教师履职的表现，设定相应比例，通过评审等方式竞争性获得。

在考核评价方面，《征求意见稿》突出师德师风标准，要求教师年度考核和聘期考核应当对教师的师德师风进行重点考评，存在



教师法修订

新华社发 朱慧卿 作

严重问题的，应当认定为考核不合格。

提高待遇保障，让老师能“留得住”“教得好”

《征求意见稿》提出，国家分类建立教师工资待遇保障机制。公办中小学教师工资、福利、社会保障单位缴费、津贴以及奖励、培训等所需经费，按照事权和支出责任相适应的原则，分别列入各级财政预算予以保障。其他学校、教育机构聘用教师的工资及其他待遇，由学校、教育机构及其举办者予以保障，财政可以依职责予以补贴

或者奖励。

在工资收入和薪金补贴方面，《征求意见稿》明确，中小学、幼儿园教师的平均工资收入水平应当不低于或者高于当地公务员的平均工资收入水平，并逐步提高。绩效工资分配应当坚持多劳多得、优绩优酬，并体现对优秀教师、班主任等特定岗位教师的激励。高等学校根据国家有关规定，自主确定内部分配办法，健全以增加知识价值为导向、符合高等学校行业特点的工资收入分配制度。各级人民政府应当落实教师正常晋级增

薪制度。

符合条件的教师还可以按照国家规定享受相应的津贴、补贴，具体办法由国务院教育行政部门会同有关部门制定。而地方各级人民政府对到边远和欠发达地区、边疆和少数民族聚居地区、革命老区和乡村地区从事教育教学工作的教师，按照国家有关规定予以补贴。

此外，《征求意见稿》还从住房优惠、医疗待遇、退休待遇、民办待遇、履职保障方面给出了指导性意见，旨在为教师群体能够安心教学免除后顾之忧。

明确公办中小学教师为国家公职人员，为教师惩戒“撑腰”

此次，《征求意见稿》明确提出，公办中小学教师是国家公职人员，依据规范公职人员的法律规定，享有相应权利，履行相应义务。各级人民政府及其有关部门应当依法加强对公办中小学教师的保障和管理。提升了对公办中小学教师的保障力度。

此外，关于教师惩戒，在教师的基本权利和基本义务中，《征求意见稿》指出，教师享有指导学生的学习和发展，评定学生的品行和学业成绩，对学生进行表扬、奖励、批评以及教育惩戒；按时获取工资报酬，享受国家规定的福利待遇以及寒暑假期的带薪休假等七项权利。同时，教师应当履行遵守宪法、法律法规和职业道德、社会公德，不断提高思想政治素质和个人修养，践行社会主义核心价值观；批评和抵制有害于学生健康成长的现象等七项义务。

在保障和待遇一章中，也对教师惩戒提出相应意见，《征求意见稿》提出各级人民政府、教育行政部门及有关部门，或者学校和其他教育机构应当履行维护教师依法执教的职业权利，保障教师实施教育惩戒、制止学生违法违规行为、制止侵害学生合法权益行为的职权。

提高教师行业准入标准是大势所趋

□ 刘世康

11月29日，《中华人民共和国教师法（修订草案）（征求意见稿）》面向社会公开征求意见，修订草案提到要提高各级各类教师学历要求，比如，取得幼儿园教师资格，应当具备高等学校学前教育专业专科或者其他相关专业专科毕业及其以上学历；取得中小学教师资格，应当具备高等师范专业本科或者其他相关专业本科毕业及其以上学历，并获得相应学位。提高教师行业准入门槛，不仅能够促进教育高质量发展，也是科技强国、人才强国战略的要求。

现行教师法于1993年颁布，里面的教师准入标准符合当时的国情，而随着我国教育近30年的高速发展，教师队伍规模不断扩大，现行教师法的准入学历标准及多项规定已经不再适应新时代教育改革要求，提高教师行业准入标准是形势所趋。

虽然学历并不能反映一个人的全部能力和素质，但对教师职业来说，适当提高最低学历要求，可整体提高教师队伍素质。在现行教师招聘和选拔机制下，提高教师入职学历门槛，从源头上抬高教师来源的起点，对孩子有利，对国家长远发展有利。

当然，高等教育普及化时代，提高准入门槛之余，也要防止教师招聘用人中的唯学历导向。在近年来的教师招聘中，已出现提高招聘门槛的现象，不少地方招聘中小学教师，提出的学历要求早已是本科及以上，有的地方应聘高中教师，入围面试的求职者基本都是硕士、博士，这种追求高学历的倾向需要避免。

“教师是太阳底下最光辉的职业”，好的教师无疑将影响孩子的一生，希望此次修订草案后，更多优秀教师脱颖而出，承担起为党育人、为国育才的崇高使命。

新闻壹段评

莫让“霸王条款”伤了公道人心

11月30日，“加拿大鹅中国大陆门店不得退货”一事上了微博热搜榜。对于不可退货一事，加拿大鹅北京三里屯店的工作人员表示，正常实体店出售货品不能退，因为顾客是看到实物购买的，所以不能退，14天之内可以换货一次。店员表示，线上比如淘宝店看不到货，可以7天无理由退货。随后记者致电重庆IFS快闪店，对方表示所有中国大陆地区专门店售卖的货品均不得退货是中国区通用的条款。

此前据媒体报道，10月27日，上海的贾女士在国金中心商场地下一层LG1-58号“加拿大鹅”专门店，购买了一件型号为9512M的羽绒服价格为11400元。贾女士称回家后发现衣服的商标绣错了，中心太阳处多绣了一根弧线。贾女士表示购衣时被店员要求签署“更换条款”，条款显示除非相关法律另有规定，所有中国大陆地区专门店售卖的货品均不得退货。10月28日，贾女士向国金中心“加拿大鹅”门店店长投诉，店长称没有权力退货需要总公司解决。

所谓产品存在“硬伤”却退货无门，“加拿大鹅”的脾气挺硬，但更硬的是消费者的口碑和评价。无论是国际还是国内的品牌，“霸王条款”既损害商家信誉，也侵害消费者权益，“店大欺客”最终砸的是自己的招牌。

向每一个努力的生命致敬

12月1日是第34个“世界艾滋病日”，《广东省艾滋病防治条例（草案）》于11月29日提请广东省人大常委会审议。条例草案增加细化学生群体艾滋病防治举措，要求教育部门组织编写各教育阶段的艾滋病防治知识和性健康教育读本，初中以上学段的学校应将艾滋病防治知识和性健康教育纳入有关课程。同时规定，卫健、教育等多部门应协同推进学生艾滋病防控工作，建立学校艾滋病情况通报制度和定期会商机制。

事前防范永远胜于事后补救，期待各地各学校通过防艾教育为学生群体营造更健康的成长环境，帮助学生做好健康第一责任人。

对地铁猥亵行为大声说“不”

据北京公交警方12月1日通报，一名男子在地铁4号线内猥亵女乘客，目前已被行政拘留。

11月30日，网传一段视频显示：在北京地铁4号线车厢内，一女子大声训斥一男子猥亵行为。经查，11月25日8时许，在地铁4号线天宫院往安河桥北方向的列车上，白某某对一女乘客实施猥亵行为，被该女乘客发现并呵斥制止。车辆到站后，白某某离开。北京公交警方接获举报后，迅速开展工作，于30日19时许将违法行为人白某某（男，25岁）查获，该人对其违法事实供认不讳，现被公交警方依法行政拘留。

公共场合的“咸猪手”防不胜防，面对陌生人的恶意，一定要大声喊出来，勇于反抗才能让更多黑暗暴露在阳光下，接受制裁。

拒收人民币现金，该罚！

日前，央行公布2021年第三季度对13家拒收现金的单位及相关责任人的经济处罚，处罚金额从1000元至50万元人民币不等，包括交通、水电等公共服务机构以及大型商超、景区、停车场、保险公司等。

央行指出，遇到使用人民币现金支付受阻或受到排斥、歧视等拒收人民币现金行为，消费者可通过拨打当地人民银行分支机构热线、就近向银行业金融机构网点反馈等方式，及时向人民银行反映。

不能因为线上支付的普及就舍弃现金支付的可能，漠视消费者选择支付方式的权利，贪图收款的便利的功利行为与提供为民服务的本质背道而驰。拒收人民币现金，该罚！

高亚菲 王恒/整理点评

中国故事 女主角

2021年度最美退役军人于文静

从军营到警营，初心不改不负青春

/ 人物小传 /

于文静，北京市公安局通州分局潞源派出所政委。从部队到地方、从军人到警察，于文静初心不变、忠诚依旧，她用自己的行动践行着为人民服务的宗旨，并先后获得全国三八红旗手、全国岗位学雷锋标兵、全国最美志愿者、2021年度最美退役军人等称号。

□ 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

近日，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2021年度“最美退役军人”先进事迹。北京市公安局通州分局潞源派出所政委于文静荣获2021年度最美退役军人称号。

一路走来，不负青春！从军人到警察，于文静先后荣获全国三八红旗手、全国岗位学雷锋标兵、全国最美志愿者、2021年度最美退役军人称号。

保持军人本色 立足本职建新功

在部队大熔炉锤炼了12年的于文静，2007年转业到地方，成为一名人民警察。刚开始，于文静在北京市公安局通州分局看守所工作，这个工作看起来简单，实际上枯燥而烦琐。

每天面对形形色色的在押人员，于文静的心情一度跌落到谷底，但在困难面前，她

不想当逃兵。

在部队时，于文静和战友们常说：只要思想不滑坡，办法总比困难多。

意识到自己的工作状态需要调整，于文静开始积极学习心理学知识，调整心态。在调整提升自己的同时，还通过了国家心理咨询师考试。随后，她开始用所学的心理学知识，开导那些心理上思想上有包袱的在押人员。

渐渐地，越来越多的在押人员开始相信她，于文静逐渐成为看守所里的“心理解压师”。有些在押人员离开看守所后，还会给于文静写信，感谢在自己人生最低谷时于文静给予他们的温暖和指引……

于文静在白庙北公安检查站任政委期间，新冠肺炎疫情暴发，一向有“首都东大门”之称的白庙北公安检查站成为护卫首都的第一道屏障。

“肩上重担有万钧”，于文静说这是她当时的唯一感觉。

在执勤一线上岗，统筹协调、合理分配安全防护物资，那个冬天，于文静的体重直线下降，面对心疼她的战友们，她笑着说，体重不过百的愿望，现在因为疫情实现了。

据统计，从疫情暴发到她调任的一年多时间里，于文静带领全站工作人员牢牢守住了首都的“东大门”，确保疫情防线不失守。在坚决做好防疫工作的同时，为方便群众，于文静开通“潮汐式”公交快速通道，使公交车与社会车辆分离，群众进京等候安检时间缩短到不足十分钟，这一举措受到广泛赞

誉，大家都称赞她敢担当、有魄力，不愧是军营里出来的“铁娘子”。

2020年8月一纸调令，于文静前往北京市公安局通州分局潞源派出所任政委。到达新岗位后，于文静迅速转变角色，紧密结合潞源派出所职能定位，坚持以更高标准引导民警将初心和使命转化为为民服务的生动实践。在大家的共同努力下，潞源派出所实现了突出刑事治安警情、重大治安责任事故、队伍违法违纪问题等“五个零”的工作目标，12345接诉即办工作更是交出了响应率、回复率和满意率三个100%的优秀答卷。

传承好家风 做好志愿服务

乐于助人，是不少同事对她的评价之一。2020年5月25日，在早高峰时段，一名孕妇驾车通过白庙北公安检查站时，因为突然感到阵痛，摇下车窗向值班民警求助！

民警将此情况第一时间报给正在站前值守的班班领导于文静，此时的于文静没有丝毫犹豫，当即驾驶车辆将孕妇送到医院，当听到传来婴儿啼哭声时，于文静悄然离开。

于文静的积极助人、勇于承担、乐于奉献离不开家中长辈的言传身教，她年逾古稀的姥姥，曾先后收养了七八个弃婴。

不知情的人们总会惊讶她怎么有4个妹妹？其实，于文静的4个妹妹，都是姥姥捡回来的弃婴。靠养花卖花，姥姥不辞辛劳地养育着几个孩子。

women 视角

重获“心”生

12月1日，康复出院的先心病患儿与家人在医院工作人员的陪伴下走出福建省儿童医院大楼。

12月1日，9名来自西藏昌都的先心病患儿经过20天的免费医治，从福建省儿童医院康复出院，他们和家人将在福建省第九批援藏工作队队员的陪护下返回家乡，开始新的生活。

今年10月底，福建省妇幼保健院、福建省儿童医院联合上海儿童医学中心专家赴西藏昌都开展儿童先天性心脏病筛查义诊活动，在对1000余名儿童进行先心病筛查中发现30余名患儿，有9名符合手术指征。

11月12日，9名藏族儿童在家人陪伴下乘机飞抵福州，开始“补心”之旅。11月19日，来自上海、福建两地的儿童医学专家联手为孩子们分别完成心脏介入手术和外科开胸手术，让孩子们重获“心”生。

新华社记者 姜克红 摄

